

情况通报

INFCIRC/965

2021年11月3日

普遍分发

中文

原语文：英文

中华人民共和国常驻国际原子能机构代表团 2021年10月29日的信函

1. 秘书处收到中华人民共和国常驻国际原子能机构代表团2021年10月29日的信函。
2. 谨此按照中国常驻代表团的请求分发该信函。

中华人民共和国
常驻维也纳代表团

CPM-P-2021-122

维也纳 1400
100 号信箱
维也纳国际中心
国际原子能机构秘书处

中华人民共和国常驻维也纳联合国和其他国际组织代表团向国际原子能机构秘书处致意，并谨就澳大利亚在 AUKUS 下获得核动力潜艇通告如下：

9月15日，美国、英国和澳大利亚宣布建立 AUKUS，美国和英国将据此支持澳大利亚获得至少八艘常规武装核动力潜艇。这三个国家还在 9 月 15 日致原子能机构的普通照会中称，该三边合作的关键宗旨是既维护防止核扩散制度的效力，又保持澳大利亚堪称典范的防扩散信誉，并且它们将在今后数月与原子能机构进行接触。鉴于上述情况，中国希望就这一问题表明如下立场：

1. 关于核动力潜艇的三边合作破坏了地区和平与稳定，并违背《不扩散核武器条约》的目标和宗旨，构成了严重的核扩散风险。中国对这种合作深表关切和强烈反对。

2. 在目前的原子能机构保障体系下，对美国和英国将转让给澳大利亚的船用核推进反应堆及其相关核材料无法有效地进行保障。因此，不能保证这种核材料不会被澳大利亚转用于生产核武器或其他核爆炸装置。

3. 无核武器国家的船用核推进反应堆及其相关核材料的保障问题对《不扩散核武器条约》的完整性和有效性有直接的影响，并因此与原子能机构所有成员国的利益密切相关。不言而喻，原子能机构所有成员国都应参与对这一问题的讨论，以寻求所有各方都能接受的解决方案。为此，中国建议设立一个对原子能机构所有成员国开放的特别委员会，审议与无核武器国家船用核推进反应堆及其相关核材料的保障有关的政治、法律和技术问题，并向原子能机构理事会和大会提交一份附有建议的报告。

4. 在上述报告获得通过之前，美国、英国和澳大利亚不应开始其关于核动力潜艇的合作，而且原子能机构秘书处不应与这三个国家就有关该合作的保障安排进行接触。

中国请求原子能机构秘书处将本普通照会作为正式文件分发原子能机构全体成员国。

中华人民共和国常驻维也纳联合国和其他国际组织代表团借此机会再次向国际原子能机构秘书处致以最崇高的敬意。

[印章]

2021年10月29日·维也纳